
４章 比例と反比例
❶関数，比例

次のア～エのうち，𰁹が𰁸の関数であるものをすべて選び，記号で答えなさい。 【20 点】

ア 񐁸歳の子どもの身長 񐁹 񀁣񀁭

イ 񀀱辺の長さが 񐁸 񀁣񀁭の正五角形の周の長さ 񐁹 񀁣񀁭

ウ 񀀱񀀲񀀰񀀰 񀁭の道のりを分速 񐁸 񀁭で進むときにかかる時間 񐁹分
エ 朝の気温が 񐁸 񀂰񀁃のときの降水確率 񐁹񀀥

񀀲つの変数 񐁸，񐁹があり，変数 񐁸の値を決めると，それにともなって変数 񐁹の値もただ 񀀱つ決まるとき，
⽛ 񐁹は 񐁸の関数である⽜という。アとエは 񐁹の値はただ 񀀱つに決まらない。

イ，ウ

次の問いに答えなさい。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁹は 񐁸に比例し，񐁸񀀽񂈒񀀴 のとき 񐁹񀀽񀀲񀀰 です。このとき，񐁹を 񐁸の式で表しなさい。
񐁡を比例定数として，񐁹񀀽񐁡񐁸 に 񐁸񀀽񂈒񀀴，񐁹񀀽񀀲񀀰 を代入すると，
񀀲񀀰񀀽񐁡񀃗񀀨񂈒񀀴񀀩 񐁡񀀽񂈒񀀵

よって，񐁹񀀽񂈒񀀵񐁸

𰁹𠀽𢈒𠀵𰁸

⑵ 񀁁񀀨񀀵，񂈒񀀳񀀩，񀁂񀀨񀀳，񀀳񀀩，原点񀁏を頂点とする三角形 񀁏񀁁񀁂の面積を求めなさい。
ただし，座標軸の 񀀱目もりの大きさを 񀀱 񀁣񀁭とします。

点񀁁，񀁂を図に示して考える。

𠀱𠀲 𠁣𠁭񎨲

右の図の①～④のグラフは，いずれも原点を通る直線で，𠁁񀀨𠀴，𠀱񀀩は
①のグラフ上，𠁂񀀨𠀲，𠀳񀀩は③のグラフ上の点です。 【20 点×2＝40点】

⑴ 直線②のグラフの式を，次の㋐～㋓の中から選び，記号で答えなさい。

㋐ 񐁹񀀽񂈒 񀀱
񀀲 񐁸 ㋑ 񐁹񀀽 񀀳

񀀱񀀶 񐁸 ㋒ 񐁹񀀽 񀀲
񀀳 񐁸 ㋓ 񐁹񀀽 񀀷

񀀴 񐁸

直線①のグラフの式は 񐁹񀀽 񀀱
񀀴 񐁸，直線③のグラフの式は 񐁹񀀽 񀀳

񀀲 񐁸

よって，比例定数が 񀀱
񀀴 より大きく

񀀳
񀀲 より小さいものを選ぶ。

㋒

⑵ 直線①を 񐁸軸について折り返すと，直線④と重なります。直線④の式を求めなさい。
④のグラフの式の比例定数は，①のグラフの式の比例定数と絶対値が同じで符号が逆になるから，

񐁹񀀽񂈒 񀀱
񀀴 񐁸

𰁹𠀽𢈒
𠀱
𠀴

𰁸
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４章 比例と反比例
❷反比例

次の問いに答えなさい。 【20 点×3＝60点】

⑴ 񐁹は 񐁸に反比例し，񐁸񀀽񀀳 のとき 񐁹񀀽񀀶 となります。このとき，񐁸񐁹の値を求めなさい。
񐁹は 񐁸に反比例するから，比例定数を 񐁡とすると，񐁸񐁹񀀽񐁡 と表される。
񐁸񀀽񀀳 のとき 񐁹񀀽񀀶 だから，񐁡񀀽񐁸񐁹񀀽񀀳񀃗񀀶񀀽񀀱񀀸

𰁸𰁹𠀽𠀱𠀸

⑵ 関数 񐁹񀀽 񐁡
񐁸 について，񐁸の変域が 񂈒񀀳񂉦񐁸񂉦񂈒 񀀱

񀀲 のとき，񐁹の変域が 񀀲񂉦񐁹񂉦񐁢 となります。このと

き，񐁡，񐁢の値を求めなさい。 〈城北埼玉高〉

񐁸񀀽񂈒񀀳 のとき 񐁹񀀽񀀲 だから，񀀲񀀽 񐁡
񂈒񀀳 より 񐁡񀀽񂈒񀀶

񐁸񐁹񀀽񂈒񀀶 に 񐁸񀀽񂈒 񀀱
񀀲，񐁹񀀽񐁢 を代入すると，

񂈒 񀀱
񀀲 񀃗񐁢񀀽񂈒񀀶 񐁢񀀽񀀱񀀲 𰁡𠀽𢈒𠀶，𰁢𠀽𠀱𠀲

⑶ 񐁹は 񐁸に反比例し，񐁸の値が 񀀳から 񀀵まで増加するとき，񐁹の値は 񀀲だけ増加します。このとき，񐁹を
񐁸の式で表しなさい。 〈西南学院高〉

񐁹は 񐁸に反比例するから，比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽 񐁡
񐁸 と表される。

񐁸񀀽񀀳 のとき 񐁹񀀽 񐁡
񀀳，񐁸񀀽񀀵 のとき 񐁹񀀽 񐁡

񀀵 で，

񐁸の値が 񀀳から 񀀵まで増加するとき，񐁹の値は 񀀲だけ増加するから，
񐁡
񀀵 񂈒 񐁡

񀀳 񀀽񀀲 񂈒 񀀲
񀀱񀀵 񐁡񀀽񀀲 񐁡񀀽񂈒񀀱񀀵

𰁹𠀽𢈒
𠀱𠀵
𰁸

右の図の曲線アは反比例のグラフ 񀀨𰁸𠀾𠀰񀀩 です。曲線アと関数 𰁹𠀽𠀶𰁸

のグラフとの交点を𠁁，曲線アと関数 𰁹𠀽
𠀲
𠀳

𰁸 のグラフとの交点を𠁂とし

ます。
点𠁁，𠁂の𰁸座標がそれぞれ 𠀱，𠀳であるとき，次の問いに答えなさい。

⑴ 曲線アの式を求めなさい。 【20 点×2＝40点】

点񀁁の 񐁹座標は 񐁹񀀽񀀱񀃗񀀶񀀽񀀶

曲線アの式は，比例定数を 񐁡として，񐁹񀀽 񐁡
񐁸 と表せるから，

񐁸񀀽񀀱，񐁹񀀽񀀶 を代入すると，񀀶񀀽 񐁡
񀀱 񐁡񀀽񀀶

𰁹𠀽
𠀶
𰁸

⑵ 直線 񀁏񀁁，񀁏񀁂と曲線アで囲まれた図形 񀀨図の斜線部分񀀩の内側にある点のうち，񐁸座標と 񐁹座標がと
もに整数であるものの個数を求めなさい。ただし，図形の周上にある点は除くものとします。

グラフで考える。񐁸񀀽񀀱 のとき， 񀀲
񀀳 񀀼񐁹񀀼񀀶 より 点 񀀨񀀱，񀀱񀀩，񀀨񀀱，񀀲񀀩，񀀨񀀱，񀀳񀀩，񀀨񀀱，񀀴񀀩，񀀨񀀱，񀀵񀀩

񐁸񀀽񀀲 のとき， 񀀴
񀀳 񀀼񐁹񀀼񀀳 より 点 񀀨񀀲，񀀲񀀩

𠀶個
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４章 比例と反比例
❸まとめの問題

次の問いに答えなさい。 【20 点×2＝40点】

⑴ 񐁴は 񐁳に比例し，񐁳񀀽񀀸のとき 񐁴񀀽񂈒񀀱񀀲です。񐁴񀀽񂈒񀀶となる 񐁳の値を求めなさい。
񐁴は 񐁳に比例するから，比例定数を 񐁡として，񐁴񀀽񐁡񐁳 に 񐁳񀀽񀀸，񐁴񀀽񂈒񀀱񀀲 を代入すると，

񂈒񀀱񀀲񀀽񐁡񀃗񀀸 񐁡񀀽񂈒 񀀳
񀀲

񐁴񀀽񂈒 񀀳
񀀲 񐁳 に 񐁴񀀽񂈒񀀶 を代入すると，񂈒񀀶񀀽񂈒 񀀳

񀀲 񐁳 񐁳񀀽񀀴 𰁳𠀽𠀴

⑵ 񐁹は 񐁸񀀫񀀴に反比例し，񐁸񀀽񀀲のとき 񐁹񀀽񂈒񀀲です。񐁹񀀽񀀶のときの 񐁸の値を求めなさい。
〈近畿大附広島高福山〉񐁹񀀽 񐁡

񐁸񀀫񀀴 に 񐁸񀀽񀀲，񐁹񀀽񂈒񀀲 を代入すると，񂈒񀀲񀀽 񐁡
񀀲񀀫񀀴 񐁡񀀽񂈒񀀱񀀲

񐁹񀀽 񂈒񀀱񀀲
񐁸񀀫񀀴 に 񐁹񀀽񀀶 を代入すると，

񀀶񀀽 񂈒񀀱񀀲
񐁸񀀫񀀴 񀀶񀀨񐁸񀀫񀀴񀀩񀀽񂈒񀀱񀀲 񐁸񀀫񀀴񀀽񂈒񀀲 񐁸񀀽񂈒񀀶

𰁸𠀽𢈒𠀶

右の図のように，𰁹𠀽
𠀲𠀰
𰁸
のグラフと 𰁹𠀽𰁡𰁸 のグラフが点𠁐で交わっ

ています。点𠁐から𰁸軸に垂直にひいた線が𰁸軸と交わる点を 𠁑， 𠀲点 𠁐，
𠁏の中点を𠁒とします。点𠁐の𰁸座標が 𠀴であるとき，次の問いに答えな
さい。ただし，座標軸の 𠀱目もりの大きさを 𠀱 𠁣𠁭とします。
⑴ 񐁡の値を求めなさい。 【20 点×2＝40点】

点񀁐は 񐁹񀀽 񀀲񀀰
񐁸 上にあるから，񐁹񀀽 񀀲񀀰

񐁸 に 񐁸񀀽񀀴 を代入すると，񐁹񀀽 񀀲񀀰
񀀴 񐁹񀀽񀀵

点 񀁐񀀨񀀴，񀀵񀀩は 񐁹񀀽񐁡񐁸 上にあるから，񐁹񀀽񐁡񐁸 に 񐁸񀀽񀀴，񐁹񀀽񀀵 を代入すると，

񀀵񀀽񐁡񀃗񀀴 񐁡񀀽 񀀵
񀀴

𰁡𠀽
𠀵
𠀴

⑵ 三角形 񀁏񀁑񀁒の面積を求めなさい。
点񀁐の 񐁸座標は 񀀴だから，点񀁑の 񐁸座標も 񀀴

点񀁐の 񐁹座標は 񀀵だから，点񀁒の 񐁹座標は 񀀵
񀀲

三角形 񀁏񀁑񀁒の面積は 񀀱
񀀲 񀃗񀀴񀃗 񀀵

񀀲 񀀽񀀵 𠀵 𠁣𠁭񎨲

右の図で，①は 𰁹𠀽
𠀶
𰁸

񀀨𰁸𠀾𠀰񀀩のグラフです。長方形𠁁𠁂𠁃𠁄の頂点𠁁は

①のグラフ上に，辺 𠁂𠁃は𰁸軸上にあり，𠁂𠁃の長さは 𠀲です。また，①の
グラフと辺 𠁃𠁄との交点を𠁅とします。このとき，𠁂񀀨𠀱，𠀰񀀩とすると，三角
形𠁁𠁅𠁄の面積は長方形𠁁𠁂𠁃𠁄の面積の何倍か求めなさい。 【20 点】

񀁂񀁃の長さが 񀀲で，񀁂񀀨񀀱，񀀰񀀩より，񀁃񀀨񀀳，񀀰񀀩

また，񀁁񀀨񀀱，񀀶񀀩，񀁄񀀨񀀳，񀀶񀀩，񀁅񀀨񀀳，񀀲񀀩

三角形񀁁񀁅񀁄の面積は 񀀱
񀀲 񀃗񀀲񀃗񀀨񀀶񂈒񀀲񀀩񀀽񀀴

長方形񀁁񀁂񀁃񀁄の面積は 񀀲񀃗񀀶񀀽񀀱񀀲

よって，񀀴񀃷񀀱񀀲񀀽 񀀱
񀀳 񀀨倍񀀩

𠀱
𠀳
倍

S165T R2中ワーク数学付録CD 1年

数学１年


